

落实省党代会精神
——市州行湘西州：扛牢首倡地政治责任，
跑好新赶考路上“第一棒”

湖南日报全媒体记者 李寒霖

1月6日，湘西土家族苗族自治州花垣县龙颈坝水库大坝上，花垣镇者仁村村民杨光旺拿着鞭子提着铃铛，赶着一群牛慢悠悠地走来。“这些改良品种黄牛出栏快，小牛犊养四五个月就可以卖到一万多元，德农牧业抢着收购。家里光是卖牛，年收入近20万元。”杨光旺笑得眼角皱纹都挤在了一起。

2021年，是湘西州发展历史上极不平凡的一年，十八洞村荣获“全国脱贫攻坚楷模”，矮寨、十八洞、德夯大峡谷景区晋升“5A”，张吉怀高铁正式开通运营……踏上新征程，湘西州委州政府带领全州各族干部群众，把思想和行动统一到省党代会精神上来，推动省党代会确定的各项目标任务在湘西州落地生根、开花结果。

坚持干在实处，努力在新时代
乡村振兴中走在前列

1月4日，湘西州委常委会召开2022年第1次会议，其中一项重要议题，就是审议关于在全州开展“思想大解放”活动的实施方案。

以思想破冰引领实践突破，湘西州重点将在对接重大战略上主动作为，在承接重大项目上勇于担当，在贯彻中央决策部署和省委要求上坚定坚决；以改革的办法抓落实，把产业园区作为第一阵地，把项目建设作为第一抓手，把招商引资作为第一选择，把营商环境作为第一要素，在推动经济高质量发展上奋勇争先；保持战略定力，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，积小胜为大胜，以一域之光为全局添彩。

高质量推进乡村振兴。湘西州率先在全省设立4055万元的防返贫致贫专项救助保障基金，守住不发生规模性返贫的底线。湘西州

认真对照省委“六大强农行动”，统筹推进“五个振兴”，实施好产业就业富民、美丽乡村建设、乡村育才聚才、乡风文明铸魂、治理效能提升、基层党建引领“六大行动”，努力在提升思想高度、三产融合发展、建设美丽家园、全域文明创建、促进共同富裕等五个方面走在前列。

大力发展特色优势产业。湘西州已累计建成标准厂房500多万平方米，农业特色产业总面积超过400万亩，州级以上农业产业化龙头企业超过200家；打造国字号生态文化旅游品牌400多个。湘西州将以实施生态文化旅游业、新型工业、农业特色产业、商贸物流业“四个千亿产业”计划为抓手，着力建设“五好”园区，加快培育壮大白酒等优势产业链，推动旅游火起来、农业强起来、工业兴起来、商贸活起来。

坚持生态优先绿色发展。过去五年，湘西州累计完成生态环境治理投资140亿元，全州森林覆盖率稳定在70%以上，环境空气质量综合指数2.52，位居全省第一。湘西州将坚持把绿色生态作为最宝贵的财富来呵护，加强生态保护和修复，以更高标准打好污染防治攻坚战和绿水青山保卫战，因势利导发展绿色优势特色产业，加快矿业转型升级，做好“生态产业化、产业生态化”文章，把绿水青山建得更美、金山银山做得更大。

2021年12月6日，途经湘西州永顺、古丈、吉首、凤凰4县市的张吉怀高铁开通运营。高铁呼啸进武陵，串起“边城”最美景，土家苗寨迎来“新时空”。2021年12月31日，历经40个月的艰辛建设，湘西机场道路工程如期实现全线贯通，4C级湘西机场预计2022年校飞通航。湘西州将积极拥抱高铁航空时代，主动融入国省战略，主动对接市场，扎实做好承接产业转移这篇大文章，促进高质量发展的各方面要素向湘西流动聚集。

赓续红色血脉，推动美好蓝图
在湘西州精彩呈现

2021年11月29日，省党代会闭幕第二天，一场向村民和各级党员干部传达省党代会精神的“院坝会”，在花垣县双龙镇十八洞村精准扶贫广场召开。

冬日里的十八洞村，游客依然络绎不绝。解说员龙金丽一身苗服，笑意盈盈。“我们现在不仅要讲好村里的脱贫故事，还要讲好产业发展故事。”龙金丽说，吸引她扎根乡村的，一是十八洞村是精准扶贫首倡地，二是回乡创业年轻人的干劲感染了自己。

省党代会提出，要深刻领会把握我们党百年奋斗的伟大成就、历史意义和历史经验。

湘西州是一片具有光荣革命传统的红色土地。十八洞村，矮寨大桥被定位为“铭刻新时代光辉印记的红色地标”，并被命名为全国爱国主义教育示范基地，“精准扶贫·首倡之地”旅游线路入选全国建党百年红色旅游百条精品线路。

湘西州将大力弘扬伟大建党精神，充分保护好、运用好龙山茨岩塘、永顺塔卧等革命时期和十八洞村、葛蒲塘、矮寨大桥等新时期的红色资源，把过去、现在、未来贯通起来，制定红色资源保护传承条例，建好长征国家公园（湘西段），建好国际减贫交流基地、全国红色教育实践基地，让纪念馆、听党话、跟党走信念代代传承下去。

湘西州委书记戴正贵说：“湘西州将着力打造脱贫地区乡村振兴示范区、民族地区团结奋斗共同富裕标杆区、全国绿色低碳发展样板区、武陵山区承接产业转移新高地、国内享有盛名的旅游目的地，着力建设红色湘西、生态湘西、文化湘西、开放湘西、幸福湘西，始终以感恩的心态、赶考的状态、奔跑的姿态，奋力跑好新赶考路上‘第一棒’，为全面建设社会主义现代化湖南贡献湘西力量！”

“融”出新气象

奋力打造
国家重要先进制造业高地

湖南日报全媒体记者 曹娟 通讯员 王静

两化融合是信息化与工业化的深度融合。1月5日，省工信厅发布2021年湖南省两化融合管理体系贯标标杆企业。30名两化融合的佼佼者，可为全省工业企业数字化转型带来哪些经验和启示？

湖南两化融合走在全国前列

对照国家的两化融合管理标准体系，近年我省已有5931家企业开展两化融合自评、自诊断、自对标，找准发展重点和方向。

株洲天桥起重近5年投入8000万元用于智能生产设备升级，冶金起重机械行业龙头实现了精细化的运营管理。飞沃科技通过信息系统集成带动各业务资源的共享与整合，成为全球风电叶片“预埋螺套”细分市场最大供货商，近三年年度收益增长率都在15%以上。

从生产“螺丝钉”的“隐形冠军”到全国输变电重大装备制造核心骨干企业，从传统食品行业到高精尖的芯片研制，我省形成一批两化融合的标杆企业。

省工信厅推动两化融合“融”出新气象，企业加快数字化转型，提质降本增效，形成新的竞争力。分地区来看，30家标杆企业分布在全省14个市州，其中制造业“排头兵”长沙的人选企业达10家，占三分之一；从行业来看，涉及工程机械、电子信息、食品、医药、石化、新材料等12个行业，基本覆盖全省新兴产业优势产业链和“3+3+2”产业集群。

2020年，我省列入全国两化融合管理体系升级版贯标试点省份。至2021年底，全省累计有586家两化融合管理体系贯标达标企业。其中，两化融合管理体系升级版贯标达标企业90家，数量居全国第6；两化融合管理体系贯标示范企业14家，数量居全国第3。



长望路西延线基本完工

1月7日，长望路西延线项目（长沙市岳麓区段）完成交通标线施划。这标志着该项目全线基本完工，即将验收交付。长望路是湖南湘江新区一条东西向城市主干道，西延线项目道路全长4.611公里，设计车速60公里/小时。

湖南日报全媒体记者 田超 摄

牢记嘱托 干在实处 走在前列
——学习贯彻省党代会精神·访谈在全面建设社会主义现代化新湖南的
征程中彰显青春担当
——访团省委书记李志超

湖南日报全媒体记者 梁可庭

“要用‘闯’的精神、‘创’的劲头、‘干’的作风，在全面建设社会主义现代化新湖南的征程中彰显青春担当。”2021年12月28日，团省委书记李志超在接受记者采访时说，将不断深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和省第十二次党代会精神，团结引领全省广大青少年在党史学习教育中传承红色基因，在“十步之内、必有芳草”的红色热土上，锻造担当大任的时代新人。

“在‘十四五’开局之年，我们力求迈好第一步，见到新气象。”李志超介绍，2021年来，湖南共青团高举团旗跟党走，围绕“实现中国梦 建设新湖南”主题，面向党看齐，深入学思践悟，以党建带团建带队建为引领，全力以赴推进“青春铸魂”“青春兴湘”“青春湘伴”“青春硬核”四大工程，奋力推进湖南共青团走在时代前列、走在青年前列、走在全国前列。

“我们将紧跟党的奋斗步伐，续写新时代湖南青年运动的精彩篇章。”李志超表示，踏上实现第二个百年奋斗目标新征程的赶考之路，湖南共青团将毫不动摇坚持党的领导，捍卫“两个确立”，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。通过深化党史学习教育，进一步统一思想、凝聚共识，不断增强团的组织力、引领力、服务力和大局贡献度，激发广大团员青年干部忠诚核心、看齐核心、紧跟核心、捍卫核心的政治与行动自觉，永远做党的忠实助手和忠诚后备军。

李志超表示，湖南共青团深刻领会“必须抓好后继有人这个根本大计”的战略安排，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想教育青年，用理想信念凝聚青年，用社会主义核心价值观培育青年，用实现中华伟大复兴的历史使命激励青年，牢记为党育人职责使命，充分发挥党、团、队相衔接的育人体系作用，通过网上宣

传和实践教育引导相结合，引导全省广大青少年坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，践行“请党放心、强国有我”的青春誓言，展现“衣食无忧而不忘艰苦、岁月静好而不丢奋斗”的新时代青春风貌。

“党旗所指就是团旗所向”。我们必将高举旗帜、牢记嘱托，埋头苦干、勇毅前行。”李志超表示，省第十二次党代会描绘了全面建设社会主义现代化新湖南的新蓝图，给湖南青年提供了绽放青春的广阔舞台，给湖南青年工作带来了前所未有的时代机遇，更为湖南共青团“围绕中心、服务大局”的工作主线赋予了新的内涵。全团将以落实《湖南省青年发展规划（2021—2025年）》为牵引，深化党史学习教育“我为青年群众办实事”实践，持续推进数字智慧共青团和清廉共青团建设，为青春远航赋能，努力谱写湖南共青团事业和青少年事业高质量发展的新篇章，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开和建团百年。

执禁毒“利剑” 守一方净土

——全省法院依法严惩毒品犯罪综述

湖南日报全媒体记者 李国平
通讯员 陶琛 彭澎

2021年，湖南各级法院充分发挥刑事审判职能作用，依法从严惩处毒品犯罪，积极参与禁毒综合治理，为推动禁毒工作纵深发展、创造安全稳定社会环境提供了有力司法保障。截至12月30日，全省法院共审结毒品案件7590件10718人，其中被判处有期徒刑以上刑罚的共计1993人。

开展专项审判活动
依法从严惩处毒品犯罪

2021年，针对毒品犯罪高发的新形势，省高院党组紧盯人民群众痛点、堵点，成立由省高院党组书记、院长田立文为组长的打击毒品犯罪领导小组，在全省法院部署开展“依法打击毒品犯罪专项审判活动”，及时发布典型案例和指导案例，不断提高毒品犯罪案件办理质量。

“全省法院始终坚持从严惩处毒品犯罪的指导思想，依法严厉打击制造毒品、跨境贩毒、涉新型毒品、摸拟涉毒活动的黑恶势力、涉毒‘保护伞’等犯罪，从严把毒品罪犯的减刑、假释条件，确保毒品罪犯分子得到及时、应有的惩处。”省高院党组成员、副院长蔡俊伟介绍。

对走私、制造毒品、大宗贩

卖毒品等源头性犯罪以及毒枭、职业毒犯、累犯、毒品再犯等主观恶性深、人身危险性大的毒品犯罪分子，坚决依法从严惩处。2021年，全省法院审结毒品案件重刑率达18.6%，比其他犯罪的重刑率高9.5个百分点。

常态化集中宣判
营造禁毒宣传浩大声势

2021年，省高院组织全省法院在双月下旬同步开展了5次毒品案件集中宣判行动，共集中宣判1667个案件2970人。“集中宣判行动有力彰显了全省法院从严打击毒品犯罪的决心和责任担当，极大震慑了毒品犯罪分子，提高了社会公众的安全感。”省人大代表、湖南省十三村食品有限公司总经理李国武评价道。

同时，全省法院通过集中与日常、线上与线下、媒介与传统等多种宣传方式相结合，针对无业人员、青少年、流动人口等易感群体开展禁毒宣传，努力营造全民自觉拒毒、防毒的良好氛围。2021年，全省法院深入社区、校园、乡镇开展禁毒宣传659场，发放禁毒宣传资料14万余份，张贴布告13万余份，切实增强全民禁毒宣传教育工作实效。

“这种普法宣传真的太好了，不仅能让我们了解更多禁毒法律知识，而且让我们能够

更好地保护自己、保护家人。”2021年12月30日，当看到慈利县法院普法宣讲团成员利用“赶集日”来到该县岩泊渡镇开展禁毒普法宣传，当地卖菜的老农感叹道。

强化协同配合
形成打击毒品犯罪整体合力

禁绝毒品，功在当代，利在千秋。毒品问题成因复杂，需要多部门齐抓共管，多方面综合治理。

全省法院始终积极履行省委禁毒委成员单位职责，主动延伸审判职能，针对涉毒案件审理过程中发现的治安隐患和社会管理漏洞，向相关部门提出强化物流寄递行业禁毒管理、加强从业人员毛发检测等司法建议70余条。

主动向当地党委、禁毒委报告毒品案件审判工作情况；与公安、检察等部门协同配合，共同推进涉毒品特殊罪犯收监、技侦证据的运用、案件补查补证等工作良性发展；与省公安厅、省检察院共同研商了代购毒品的定性、毒品案件管辖等相关问题……2021年，全省法院充分发挥司法能动作用，及时发现并解决禁毒工作中存在的问题，不断提高法院禁毒工作水平，拓宽人民法院禁毒工作的空间，有力促进了治理效能的提升。

全球最大旋挖钻机长沙下线

湖南日报1月7日讯（全媒体记者 熊远帆）今天，山河智能在长沙经开区举行地下工程装备全球发布会，集中发布多款全新地下工程超级装备。其中一个“庞然大物”格外引人注目——山河智能自主研发的SWDM1280旋挖钻机，其主要技术参数指标创世界之最。

“它的最大钻孔直径可达7米，钻孔深度超过170米，能够满足超大超深孔嵌岩成桩的要求，可以应用到跨海大桥等超级工程的桩基施工中。”山河智能基础装备事业部总经理、基础装备研究院常务副院长朱振新介绍，该旋挖钻机全装

备最大行走重量达到470吨，相当于近400辆小汽车，其扭矩高达1280kN·m。

为让如此巨大的重型装备稳定运行，研发团队将山河智能董事长、首席专家何清华首创的“大惯量回转制动与辅助稳车装置”专利技术应用到装备上，“在上车和下车之间安装4个顶层油缸，类似于汽车的刹车系统，当装备钻孔时，这4个油缸就会限制连接处的相对运动，确保了施工的稳定性。”朱振新解释。

针对超大设备带来的运输超重、超宽、超高和现场拆装困难，山河智能采用了自装自卸

型履带底盘技术，可快速地将底盘两边和平台分解，简化拆装机过程，效率提高一倍，节省了人力和大吨位吊机租赁费用。

为应对特殊工况及危险工况，该旋挖钻机还采用全电液控系统，配置近距离遥控器与5G远程操作台，确保人身安全。

何清华介绍，随着国家一批重大基础设施项目的实施，市场急需成孔质量好、施工效率高的超级旋挖钻机。从2020年下半年开始，他便带领团队着手开展研发，攻克了多个技术难点，并于去年12月底完成产品内部调试。